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A katholikus autonomia. 

Pest, oktober 20. 

I 

(G.) A katholikus egyház ép ugy, mint 

bármely más hitfelekezet önmagából meriti a 

jógot azon eszközök megszerzésében és elha- 

tározásában, melyek rendeltetésének betöltésé- 

re alkalmasak. 

A modern állam egyik főtörekvése meg- 

óvni, sőt elősegitni az egyéni és testületi szabad- 

ságot. „In den preusischen Landen kann jeder 

nach seiner eigenen Facon selig werden.":Mond- 

ta Frigyes az egykori porosz király s ezen állás- 

pontot foglalja el az uj államtan is. Az állam, 

mint ilyen felekezetnélküli, s ha ez 

áll, akkor a felekezetek ügyei, mint 

ilyenek, nem tartoznak illetékessé- 

gi körébe. 

Az ember önkénytelenül mosolyogni kény- 

telen, midőn emberek, kik tele torokkal han- 

goztatják az „uj államtani fogalmakat", midőn 

a katholikusok ügye forog szőnyegen, akkor 

visszaesnek a recipialt és nem-recipialt vallá- 

sok korának feudalis légkörébe. Mert ha arról 

van szó, hogy az államnak van joga meghatá- 

rozni, hogy valamely már létező vallásfeleke- 

zetnek engedtessék-e önkormányzati jog vagy 

sem, akkor ennek eldöntése csak a törvényho- 

zás jogkörébe tartozhatik, s ez esetben a tör- 

vényhozás fogja megállapitani azon feltétele- 

ket, melyek alatt egy vagy más egyházi testü- 

let önmagát kormányozhassa. Ekkor azután in 

optima forma eljutottunk ezen uj államtani fo- 

galmak sugallta okoskodás által oda, hogy 

lesznek a törvényhozás által uj alakban reeipi- 

alt vallások: a melyeknek a törvényhozás ön- 

kormányzati jogot enged, s lesznek nem reci- 

piált vallások, melyek a modern állam egyik 

legfőbb corollariumát, a társulási szabadságot 

nem élvezhetik. S minthogy parliamentaris 

életben a pártok természetszerüleg változnak, 
vagy legalább az egyes elemek fluctuatiója tör- 

ténik nagyobb vagy kisebb mérvben, megle- 

het, hogy holnap nem lesz recipiált vallás az, 

mely tegnap az volt, s holnapután ismét reci- 

piáltatik az, melynek önkormányzati joga teg- 

nap a pártszenvedélyek tusájának áldozata lett. 

Ez mindenesetre szép világ lenne. Elte- 
kintve politikai jelentőségétől, mely a lehető 

legveszélyesebb alapra terelné a 

pártokat s ezekkel együtt az egész 

államot, eljutnánk egy eddig az államok tör- 

ténetében nem ismert eldoradóhoz: az ál- 

lamvallások korához, vagyis a helyett, 

hogy mint ezelőtt volt, lenne csak egy állam- 

vallás, a politikai pártok elemeinek változásá- 

hoz képest minden esztendőben vagy 

akár félévenként is egy másik val- 
lás lenne az uralkodó, mely azon szoros 

kapocsnál fogva, mely parliamentaris többség 

és kormány közt létezik, bizonyára hatalmasan 

fogná éreztetni befolyását a köz- és magánélet 
minden terén, 

Hanem azok az uj államtani fogalmak, 

melyeket oly nagy virtuozitással használ fel 

nálunk a politikai, vallási és társadalmi fana- 

tismus, szerencsére sokkal jobbak, mint a hit, 

melybe őket az ügyefogyottság önkénytelenül 

hozni szokta. 

Ezek az uj államtani fogalmak azt mond- leglényegesebb része az országgyűlés, fogja 

ják, hogy a mily indokolt a vallás sza- 

bad gyakorlata, a mily indokolt a 

lelkiismeret szabadsága, a mily indo- 

kolatlan, hogy az állam bárkinekis 

vallási meggyőződésébe avatkoz- 

zék, ép oly oktalan és veszélyes, ha az állam 
az egyes vallásfelekezeteket felekezeti elveik 

szerint tekinti és birálja meg, s nem azon ál- 

talános mérveket alkalmazza azok testületi 

csoportosulására és szervezésére, melyek a tes- 

tületi és társulati jogot általában szabályozzák, 

És épen ezért, mert csak ezt tartja a modern 

állam a kor fejlődésével, az állam szükségeivel 

és létének czéljával összeegyeztethetőnek, ezen 

értelmezéssel kitörölte a vallás ügyét a törvény- 

hozás közvetlen hatásköréből, számüzte a fele- 

kezetiség jellegét az állam eszméjéből, s a val- 

lásfelekezeteket a társulási jog tekintetében a 

többi különféle irányu és ézélu társulatok és 

intézetek példájára azok közé sorozta, melyek- 

kel a törvényhozás nem foglalkozhatik s csak 

a végrehajtó hatalom közegei érintkeznek a 

főfelügyelet gyakorlása tekintetéből. 

Ezen elvet mondta ki a modern állam fo- 
galmának egyik leghivatottabb képviselője, 

Amerika az 1757-iki uniótörvényben; a né- 

metalföldi államok az 1815-ki alaptőrvények- 

ben és a constitutionalismus hazája: Belgium 

1831-ben. 

Amerikában alakulhat bármely uj, soha 

nem létezett vallási társulat, ehez semmi köze 

a törvényhozásnak, csupán administrationalis 

szempontok irányozzák az államkormány e 

részbeni eljarását. 

A vallásszabadság — és ezt még 

Bluntsbli is mondja - ép oly kevéssé 

képzelhető oly államokban, hol az 

állammal valamely vallás egybe- 

forrott, mint ott, hol az állam befo- 

lyást gyakorol a vallási testületek 

szervezésére. 

S ha valaki ennek ellenében azt mondja, 

hogy de az a katholikus autonomia oly félel- 

mes dologgá nőheti ki magát, hogy azt már 

kérje vissza tanárától a kárbaveszett leezke- 

pénzt, mert azt ugyan megtanulhatta volna 

Bluntsehli valamelyik kézikönyvének első ne- 

hány lapjáról is, hogy a paeventiv rend- 

szabályok, melyek a lehetőség indo- 

kábólalkalmaztatnak, nem az alkot- 

mányosság, nem a liberalismus, ha- 

nem az absolutismus a legsötétebb 

kényuralom szülöttei és melyek nem a 

jog, hanem a polizei-államban vannak helyén. 

„Az államban csak egy akarat lehet, 

mert ha kettő jut egymás ellenére érvényre, 

egymással harczra kelnek, s erejökhöz mérten 

egyik vagy másik nyomja el vetélytársát:.44 Ezt 

olvastam nem rég, még pedig oly czikkben, 

mely azt vitatta, hogy a katholikusoknak nem 

szabad saját kedvük szerint rendezkedni. Pe- 

dig hát ez csak valamire való, az „uj állam- 

tani fogalmakkalt csak hirből megismerkedett 

észjárás szerint is épen az ellenkezőt bi 

zonyitja. Épen akkor, ha a katholikusok n em 

fogják önkormányzatukat saját kedvük szerint 

rendezhetni, hanem az administrationalis fel- 

ügyeleti jog helyett az állam, melynek egyik 

akarni, saját kedve szerint rendezni bármely 

hitfelekezet önkormányzatát, épen akkor 

fog megtörténni, hogy nem két, hanem 
tudja isten hány akarat lesz érvényes 

az államban, még pedig váltakozva minden 

évben más, a mint t. i. erejökhöz mérten egyik 

vagy másik elnyomja vetélytársát. 
Van még egy veszedelmes dolog abban a 

katholikus autonomiában s ez a hierarchia. Ki 

kell zárni ezt a hierarchiát a katholikusok ön- 

kormányzatából, azt mondják, mert ez az 

államot veszélyezteti. Az eszme uj, az tagad- 

hatlan; hibája csak az, hogy ritkán hallani ily 

bölcs dolgokat. 

Hogy is kellene ezt a kizárást eszközölni? 

El kell tőle talán venni a birtokokat? 
Igen, de hát azért nem szünik meg a hierarchia. 

Meg kellene talán tiltani a katholikusoknak, 

hogy papokat tartsanak? Ezt sem lehetne 

tenni, még pedig sem a régi, sem az uj 

államtani fogalmak szerint, hacsak egyidejü- 

leg maga a vallás el nem töröltetik. Ilyen bo- 

lond dolog pedig ma nem igen jut okos ember 

eszébe. Vagy talán meg kellene pa- 

rancsolni a katholikusoknak, hogy 
ha önkormányzatot akarnak, a pa- 

pokat zárják ki abból? 

Igen, de ha az meg is történnék, ezzel a 

hierarchia még nem szünnék meg létezni, nem 

szünnék meg veszélyes lenni. Azután az meg 

épen nem járja, hogy a katholikusokra bárki 

is reáparancsoljan, hogy a papokat kizárják, 

vagy ne zárják ki. De eltekintve mindettől, 

mi nem tudunk oly ügyefogyott embert kép- 

zelni, ki ne értené meg s ne birná felfogni, 

hogy ha valamely testületnek egy faktora ve- 

szélyes, az az által, hogy kizáratik a testület 

köréből, hol egyedül és kizárólag lett volna a 

testület többi faktorai által paralyzálható, még 

szabadabb s kevésbbé korlátolt tevékenységi 

kört nyervén üzelmeinek folytatására, a szen- 

vedélyeknek a visszás helyzet által különben is 

felhevült állapotba jutott felizgatására kétsze- 

res befolyást gyakorolhat; 

mégis bajos engedélyezni ()), – az csak tétetik veszélytelenné, ha a testület korében, 

az összes tényezők ellenőrizése alá helyeztet- 

vén, müködése a minden testületben létező er- 

kölcsi erő által természetszerüleg meghiusitta- 

tik. Ez oly egyszerü, oly világos igazság, hogy 

ennek megértésére Blunsehlit s sem kell tanul- 

mányozni, 
Ha más hitfelekezetüeknek nem tetszik a 

katholikusok autonomiája, az azokra nézve, 

meglehet szomoru de az államra nézve igen is 

közömbös dolog; ha a katholikusoknak nincs 

inyére, ott van a tér, melyen nézeteiknek ér- 

vényt szerezhetnek. Ha az eltérő nézetben nincs 

annyi életerő, hogy többséget szerezhetne ma- 
ga mellett, az, meglehet sajnos dolog; de azért 

alkotmányos fogalmak szerint a fennálló viszo- 
nyok maradnak kötelezők, melyeknek magát 

mindenki, mig azok a többség aláratának ki- 

lyésít képezik, alávetni tartozik. 

ezen 400 frt felosztását az illető tud, karok 

számadásra sopatkozó aa ma velie ad 

mig épen akon 

programmot, ugy szintén a felolvasolt 
szövegét. A város által minden egy tudomán 

400 frtra nézve azt határozta a képviselet, 

bizza, ugy mindazonáltal, hogy ezen össze, 

osztassék fel. A pályadij évenként 
mi polgárok által irásban benyujtan 
legjobb munkáknak adassék ki 

a jutalom nem adathatnék ki, 
érkezendő munkák mind 
tatkoztak, akár mert pál, 

Mindkét delgati b 

a két delegatló határozatai 0 
nadügyi költségvetést illetőleg a tárgyalások 
este folytattatnak. Ha erre nézvo létesül is m 
lapodás, az osztrák delegatiónak az 1870-di 

nvaslo fetk Az emltett 
podásra, hogy t. i. e tétel függőb 
még mindig remény van ugyan; azt hitté! 

hogy az már a mai ülés alkalmával 
hogy ez nem történt, zt Herbetne 

vakdésüket A nézve 
hadügyi kölééele



é az 1873-ki odzetek ek- mind : a 

a tartományi a javadalmazására 4 11 

alütetekorminsztsgrk berendezó- 

október 20-án. 

Elnök Majláth Antal gr. 

Jogyzők Széll Kálmán, Zichy Ferraris Vik- 

A közös körmány részéről jelen vannak 

Kubn b. közös hadugyminiszten, Bencdek tábor- 

hitelesíttetik. 
lolvastatik s végleg megszavaztatik a közös 
költségvetése, s a birodalmi tanács dele- 

öltetni határoztatik. 
ozó jegyzőkönyv hitelesittet- 

ja az összeegyeztető bizottságot, 

sz 

magyar delegntió a Skene 
ügyről. 

BS.A tagv üelegáuő hadügyialbizottságának a 
felszerelési és ruházati ügyet illető eljarás tárgyá- 
ban kiküldött válásztmánya, a melynek e szerint a 
hirhedt Skenc-ügyet kellett megvizsgálni, beadta 

jelemtését, a melybüls a következő kivonatot kö- 

A Skéne-féle szerrüdés 7 §-sa értelmében a 
felmondás csakis minden év szeptember havában 
történhetett meg s igy a hadügyminiszter 1871-ben 
és a jelen évben e czélra egy enduéte bizottságot 

rott egybe. Az első bizottság müködése meghiu- 
iután az adatokat későn kapták kezükbe s a 

hadügyminiszter csak hat, illetőleg három héttel 
előbb hivta össze ezen bizottságot. A jelen évben 

már áprill havában összejöttek a küldöttek, azonban 
eltérve feladatoktól, mely a szakférfiak kihallgatá- 

sában álllott volna, mindenekelőtt a Skene-féle 

ké tépviselők házában a pénzügyminiszter 

na 

ezerző átrányainak megvita- 

élte, de miután ujabbé és helyesebb szerződés mód- 

fat nem tudta megállapitni s a hadügyminiszter — 

ki e szerződéshez ragaszkodott – a felmondásra 

vonatkozó felelősséget nem akarta elvállalni, az 

enduette eredménytelenül oszlott fel. A bizottság 
ezen hiányt még az által tetőzte, hogy jegyzőköny- 
vel s jelentése sem kellő számu példányban, sem 

magyar nyelven, sem kellő időben nem terjesztet- 
tek a jelen országos bizottság elé, s igy munkála- 
tai, melyek különben egyhangu megállapodáson 
nyugosznak, csak feltételesen használtattak fel. 

A szerződésre nézve ezeket mondja : 

Elismeri az enduette bizottság, hogy előnyös 

a kész ruházati és felszerelési czikkeket magán 
ipar utján szerezni be, de veszélyes azt egyetlen 
társulattól is várni. Midőn az élelmezés kérdéséről 
volt szó, ezt tartá a hadügyminister is. 

Továbbá a Skene-féle társaság a szerződés 
feltételeit nem mindenben tartá meg, pedig ez bé- 
keidőben történt, holott az ily vállalat életrevalósá- 
gát a háboru próbálja meg. A Skene-társ. nagy tő- 
kéje csak látszólag előny, mert elvállalkozókul épen 
azokat foglalkoztatja, kik régebben közvetlen szál- 

litók voltak. Ezek cserben hagyhatják háborit ide- 
jén. A hadi szükséglet kiállitására 9 hónapot kötött 
ki, ez sem mutatja a vállalat képességét. A gyár- 

tás központositásában van a legnagyobb veszély, 
melyet a készletek elhelyezése nem ellensulyoz. A 
társulat a budai kikészitési intézetre vonatkozó 
szerződési pontot megszegte. A társulatnak keze- 
lési költségre 100,000 forintot meghaladó 1 1/, 0,, 
nem mutat a kezelés olcsóságára. Továbbá a társu- 
lat valóságos monopoliumot gyakorol az iparágakra 
és terményárakra. Igy a lentermelés meg van rontva, 
mióta Skenc a vászonnemüeket a szerződés kelte 
után egy évvel gyapotnemüekkel cserélte fel. 

Az engette-bizottság a pótszerződés által a 
hadsereg felszerelését helyesen a Skene felé társu- 
latnak látta átszolgáltatva. Ez állapot következmé- 
nyei néhany év mulva lesznek valóban érezhetők, 

midőn a magán ipar végleges megsemisülésével 
nem marad többé védszer a társulatnak egyedáru- 
sági, a felmondás fenyegetésével támogatott foly- 
ton növekvő igényeivel szemközt. Ezért tartotta 

az endette-bizottság a Skene-társulattal kötött 
szerződés felmondását szükségesnek. De ez neul 
birt nyomatékkal a hadügyminiszter előtt, főleg a 

felszerelése biztos voltának megbontása és uj rend- 
szer szervezése iránt keletkezett aggodalmainak 

szétoszlatására. Az enduette-bizottság belátván, 
hogy ily fontos ügyben minden elhamarkodott lé- 
péstől és intézkedéstől óvakodni kell s hogy mielőtt 
uj rendszer hozatnék be, azt minden oldalról meg- 
vitatni, az érdekelt feleket kihallgatni s a közvéle- 
ményt megnyugtatni szükséges. 

Ez indokok folytán inditványozá az alválaszt- 
mány, a magyar delegatió okt. 19-ki ülésében el- 
fogadott következő hatátozati javaslatot ; 

A közös őgyek tárgyalására kiküldött orszá- 
gos bizottság utasitja a közös hadügyminisztert, 

hogy azonnai hivjon öszsze egy enduette-bizott- 

sát tüzte ki . A bizottság a szerződést el- 

ságot akként, hogy munkálatai befejezése a jövő 
delegatió összeülése előtt lehetővé tétessékk. 

Ezen enduette bizottság az osztrák-magyar 
monarchia két államterülete mindegyikéből fölhi- 
vandó három-három független férfiuból s a két ke- 
reskedelmi miniszter egy-egy küldöttjéből álljon 

Ezen enduette-bizottság a szaktestületeknek 

szakférfaknak meghallgatása után, kimeritő jelentést 
és javaslatot teend 

1-ször, a hadsereg fölszerelési ügyének jelen 
állapotáról, rekintettsl, kivált a beszolgáltatott 

készletek minőségi rovására, átvételi módozatára, a 
beszolgáltatásnak béke és háboru esetében meg- 
szabott idejére. 

2-szor, továbbá a Skene-féle fölszerelési tár- 
sasággal kötött szerződésről, mennyiben történt 

meg vagy meg nem tartásának, utóbbi esetben, en- 
nek indokainak, megfelelő vagy hiányos voltának 
valamint béke és háboru idején általa nyujtott biz- 
tositéknak, s közgazdasági hatásának megitélése 
mellett ; 

3-szor, végre e szerződés netaláni fölbomlá- 
sa szükségének kitüntével, elfogadható uj készlet 
beszerzési rendszerről, részletes alkalmazásának s 
Kivitele gyakotlati módozatainak megállapitásáról. 

A közös hadügyminiszter ezen enduette-bi- 
zóttság jegyzkönyveit s jelentését a jövő delegatió 
elé terjesztendi. 

Kalfoldi hirek. 
Thiers, miután Párisban az Angliával kötött 

uj kereskedelmi szerződést jóváhagyta, szombaton 

délben Versaillesbe tért vissza. Az Elysée palota 
előtt, hol több követ és magas rangu egyén bucsu- 
audientián jelent meg, valamint az indóházban nagy 
sokaság gyült egybe, mely az elnököt a rokonszenv 

élénk jeleivel üdvőzlé. Thiers igen vidámnak és 
elégültnek látszott. 

Páris, október 21. Gambetta a nemzetgyü- 
léáen egy alelnök választása mellett fog szavazni. 

A nemzetgyülésbe való pótválasztásoknál 5 repub- 
likánus, 1 legitimista és 1 radikál választatott meg. 
A kamara hajdani elnöke, Schneider, és Forcade 
megbuktak. 

Madridból 18-ról jelentik, ujabb részletek 
érkeztek a fölkelőknek a ferroli arsenálból történt 
megfutásáról. E szerint az ellenségeskedések f. hó 
15-én kezdőttek meg, azonban nem folytattattak 
tovább, nehogy az arsenál leromboltassék. 17-kén 
a fölkelők a nélkül, hogy az ujabb támadást bevár- 

ták volna, El Scijó irányában menekültek, a hol egy 
vámházi őrcsapat állomásozott. A katonaság meg- 
szállá az arsenált; 500 foglyot ejtvén. Barkaitztekwy 
dandárnok szabad lábon van. Némelyek a fölkelők 

közül, kik naszádokon próbáltak megmenekülni, a 
rosz idő által ebben meggátoltattak. Azok a vörös 
zászlót behuzták, s a spanyol zászlót tüzték ki. A 
Vittoria fregát a rosz idő által meggátoltatott ameg- 
érkezésben. 

Az olaszfélsziget több részben az ára- 
dás nagyobb és nagyobb mérveket ölt. Pisában f. 
hó 16-án az Arno egész a város faláig jött s a 

hatolt a házakba, a földszinti lakásokat, bolto- 

környék mindenfelé viz alatt állott. Scandici kisvá- 
rosban pedig az Arno mellékfolyója a Greve be- 

kat, pinczéket elboritotta, borzasztó kárt okozva 
mindenfelé s a meglepett lakosság közül többeket 
ragadott áldozatul. - A vasuti közlekedés több 
irányban még mindig szünetel. 

Az elhunyt svéd királynak f. é. február 3- 
ról kelt végrendelete közzététetett. A sóéd állam 
örökli annak mügyüjteményeit, azonban a képgyüj- 

teményéből csupán az ejszaki müvészek festményeit. 
A mügyüjteményeknek, az emlitett festmények, s a 
fegyvergyüjtemény kivételével, melyek anemzeti mu- 
zeumnak szolgáltatnak át, az Ulriksdal kastélyban kell 

maradniok. Az állam kötelelezi magát, a gyűjtemé- 
nyek fentartásáról mindig gendoskodni, — A ki- 
rálynak a trónoni utódja örökli annak butorait 
és egyéb ingóságait, az Ulriksdalban levők kivé- 
telével. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 24. 

— Ő felsége a király elnöklete alatt, 
oct. 22-én a budai kir. palotában katonai értekez- 
let tartatott, melyen megállapittatott a nov. katonai 
előléptetés. 

—- A magyar-horvát regnicolaris 
küldöttség horvát része, mint halljuk, két albi- 
zottságra alakult. Az egyik a pénzügyi kérdés, a 
másik Horvátországnak a magyar országgyűlésen 
való képviseltetése s a horvát orsz. kormány ügy- 

gyel foglalkozik s e tárgyakról javaslatot ferjeszt 
elő a horvát bizottság elé. A bizottság e javasla- 
tokat megvitatja s azután azok a magyar küldött- 
ség elé terjesztetnek. A horvát albizottságok már 
hozzáfogtak a munkához. 

A Széchenyi szobor érozbeőntésére 
a bécsi császári öntödével kötötték meg az alkut 
11,750 frttal. A bizottság ohajtotta volna, hogy a 
szobor bronzba öntése oly gyorsan történjék, mi- 
kép a bécsi világkiállitáson is bemutathassák, de 
ez nem történhetik meg, mert az öntőde 15 havi 
időt kért az elkészitésre. Az ércz-szobor maga 15 
láb, s talapzatával, lépcsőzetével együtt közel 40 
lábnyi emlékmű lesz. A talpazat ékitéseül szolgáló 
reliefekre vagy allegorikus alakzatokra szükebbkörü 
pályázat hirdettetik. A pályázó művészeknek sza- 
badságára van bizva, hogy a tervezetet akár grá- 
nit, akár érczanyag számára készithessék, miután 
eddig csak az van eldöntve, hogy a lépcsőzet lesz 
gránitból, a talapzat anyaga a reliefektől függvén. 
E pályázati művek költségeinek 40,000 frtnál nem 
lehet magasbnak lenni. 

- Tüzoltóink szervezkedő gyülése 
ma délután lesz a tanácsház nagy termében, mely- 
nek eredményéről holnapi számunk szóland, 

— Szép tett. Doctor Maizner János, ösz- 
töndijakra 400 frt alapitványt tett. Bár többen is 
követnék e nemes elhatározást. 

— A kolozsvári torna-vivóda ünne- 
pélyes megnyitása jövő hó 15-ke tájt fog megtör- 

kés Gáspár. 
ó óta pirta a fogarasi uradalmat 

ét; ez öt év alatt Majláth Margitnak 
jutott Békés ellen keresetet indítni, ho- 

1 Thekének másik fele az ő birtokában volt, sőt 
ennek határkérdésében, birtokos társával, Békés- 

sel együttesen idézték perbe Bodzási Pétert, és Fe- 
; 188) ekkor is eszébe juthatott volna pert 

de nem tette. Bekésnek lehetetlen 

i, hogy e perbe idézés hátterében 

og ő e kereset tárgyára csak Ma- 
előtt fog felelni, és irt Maximi- 
nehogy a vajda önügyében 

yeon. 139) Ezen megkezdett 
ee rövid időn el nem 

esoz azon hir teljen- 
am, hogy Békés II. János király 

fejedelem lappang. Az idézőknek Békés 

fol meg. 

meg uj bántalmazásnak voltak a fejedelem részé- 
ről kitéve; Csanádi János, Frátai Gergely és Radák 
László egy a vajda ellen való zugolódással teljes 
levelet intéztek hozzá, ugy látszik a bántalmazások 
megtórlására nógatták; ő e levelet egyéb ügyeivel 
együtt Maximilián elé juttatta ügynöke által. Nov. 

15-én (1572.) kapott választ a felterjesztésekre; 
ebben a császár azon óhajtásokat fejezvén ki, vajha 
a vajda hasonló panaszokra ne adna okot: egyfe- 
lől biztositotta Békést az udvar jövendőbeni párt- 
fogásáról, 
győzze, tudatta, hogy Fugger Marktól és Jánostól 
Vöröskő hattizedére vonatkozó jogukat megvette 
Békés számára, és a többi rész megvételére is lé- 
péseket tett; másfelől azonban inti őt, hogy en- 

gedjen az ádónek és alkalmazza magát a viszo- 

zést kell tennem. Én a fennebbi vádat az egykoruak kö- 
zül egynél sem találom; Forgács, kinek Békés felőli 

igazmondóságát ismerjük, némely gyanusitó kifejezést 

használ; ezeket felemlitve Kerékgyártó Árpád (Magyarok 
életrajzai II. 52, I.) igy nyilatkozik: „Békés roppant 

kincshalmazzal birt János Zsigmoud halálakor, s meg 

nem felejthetjük, 

E körülmények nem feszik hihetővé, hogy a Bekés kap- 

zsiságáról keringett hir merően alaptalan volt.4 Ezzel 

szembe egy tekintet a Békés terjedelmes birtokaira, a 

követségei alkalmával nyert nagy ajándékokra, meggyőz 
arról,hogy Békés sem ágról szakadt nem volt,sem alávaló 

vagyonszerzési módokhoz nem nyult. Ha elsajátitotta 

volna a kincstár drágaságait, később, Fogarasból kiüze- 
tésekor nem köti vala lelkére Gyulai Pálnak, hogy kin- 
cseit játsza a Báthori kezére, nehogy a katonák prédá- 

jává legyen. Különben is maga Békés 1574. május 6-ki 

birtokjogait védő iratában oly gazdagnak mondja magát, 

hogy sem Erdélyben sem Magyarországon olyan nem 

volt a. Szalai :, A magyar Történelemhez 159 1.); a fe- 

jedelmi itéletlevől pediz azifju király által a „legnagyobb 
gazdagsággal elhalmozottnak" mondja őt. Ne mondjunk 

Béekésről olyat, a mi az ellenfele által fejére kimondott 

itélet - mely hibáit el nem hallgatta - maga czá- 

és hogy különös jó indulatáról meg- 

rendes jövedelem mellett, mikép tehe- 
tett arra szert oly, rovid idő alatt az ágról szakadt férfiu. 

nyokhoz, mindig szemei előtt tartva az ő fölsége 
iránt esküvel elkötelezett hüségét; a vajdától 

az engedelmességet nn tagadja meg, s ő fölsége 
nem kételkedik, hogy ez által megfogja nyerni 
a vajda kegyét, jó indulatát és becsülését. 141) 

A császár ezen válasza mintha változtatott 
volna valamit Békés eddigi merev magatartásán. 
Ezután sem ment ugyan személyesen az udvarhoz, 

sem gyülésekre, nem vegyült a köztanácskozásokba 
mindazon által követei által képviseltette magát s 
engedelmességet ezek által fogadott 142) Ez ha- 
tározott lépés volt a közeledésre; ő még tovább 
ment. Apalfy Gergelyhez levelet intézett, melyben 

azt, közte és a fejedelem közt (átalános kibékülés 
vagy az elkeseredettséget oly magas fokra csigá- 
zott fogarasi per dolgában 2) közbeajárásra a hivta 
föl. Azonban Apaffy, a helyett, hogy hazafiui 
örömmel üdvözölte volna, – máshoz utasitotta 

őt s szemére hányván, hogy házánál igen nyilván 
szólnak Maximilián császár felől: intette, hogy a 
vajda dolgainak békét hagyjon, mert nem Nieder- 

landban lakik. Békés nem kevéssé csipően vála- 
szolt az Apaffi levelére 1573 január 27-én. Azért 
akarja - ugy mond — Apaffi által találni meg a 
vajdát, mert általa lőn a válasz. Nem erősen verte 

le, hogy Apalfi elutasitá felhivását, sőt isten akara- 
tát látta abban. „Nyilván azt hittem, — irja vála- 
szában, - hogy ilyen nagy dologért te kegyelmed 

nagyobb munkát is felvegyen; de ugy kell lenni, 
miért isten akarta. Hogy pedig azt irja kegyelmed, 
hogy nem Niederlandban lakunk, én is tudom, hogy 

Fogarasban lakom, ezután is ott kell laknunk a hol 
isten akarja. 143) 

Az Apoaffi válasza, mint e keserü hangulatu 
levél is tanusitja, meggyőzte Békést arról, hogy 
Báthori udvarában közeledését nem méltányolják; 
teljes tudatával birván annak, hogy a Báthorival 

elégületlenek száma, kik ő reá néznek, tekintélyes 

141) Bethlen II. 261-9 II. 

142) Bethlen II. 273 1. 
143) I. Békés levelét Erd. tört. Tára 1. 111- 

142 II. 

szám, s hogy ilyennek ismerte azt a közelebbi (1573. 
január 1-ei) kolozsvári gyülés is, mely figyelmez- 
teté a fejedelmet, hogy: ,„az egyenetlen elméket 

egyesitse, nehogy abból közönséges veszedelem 
következnék az országra (1. p.)6; tudásával bir- 
ván annak, hogy Báthori és udvara őt oly ellen- 
félnek tekinti, kivel békére lépni nem szükséges: 
nem próbálta meg többé a kiegyezést; hanem ügyét 
tevékenyebb kézzel közdé mozgatni Maximitián ud- 
varában. 

Fáradhatlan ügynöke nemsokára oda vitte a 
dolgot, hogy Maximilián 1573. jun. 3-án aláirta 
azon okmányt, 144) mely által őt Forgács birto- 
kában megerősité; és a következő hónap vége fe- 
lé beküldte ,Knéber uram keze által.4 Aug. 1-től 
15-ig egy körutat tett ura törvénykezési, adomá- 
nyozási s főkép Vöröskö megvétele ügyében, s 

aug. 17-én már Bécsből tudósitja az eredmények- 
ről, melyeket elébe terjeszt, hogy ,„elolvasván és 
magában jól meghányván-vetvén, lássa, mint tet- 
szik, ha e szerint bene contentus marad-e, vagy 
más módot akar elébe adni4, mire sürgeti is, hogy 
időt benne ne veszitsenek. „A mint én értettem — 
tudósitja ez alkalommal —- Fuger Markus fog alá 
jönni Augustából a vár (Vöröskő) dolga megvége- 
zéseért, ki ez dologhoz első és legjobb akaratu 
volt az ő felsége kegyelmes intésére; és ha ez jö- 

vend, tisztán reménylem, Ngoddal is jobb módon 
fog végezhetni; jelesbben de Instrumentis bellicis 
et commeatu." ,„Az fődolgoknak válaszát urgealni 
meg nem szünőm, annak módja szerint mind ő 

felségénél, mind az uraknál, hiszem is, hogy so- 
káig nem fog haladni. Dobrai uram jószága dol- 
gáért még oda vagyon, de azt hiszem, hogy immár 
nem fog haladni és késni, hanem hamar vissza jő, 
és mikor megérkezik, kész leszek a jegyzést vele is 
kőzölni, a mint Ngod nekem irta és parancsolta. 
Az Ngod kivánsága szerint kész a levél mind a jus 
regiummal egyetemben; igen szépen a ki megirta, 

144) L. gr. Kemény József kézirat gyüjteménye. 
Suppl. Dipl. VII. 337-340. II. Maximilián moomürmutó- 

nalisát. 



programm-javaslat szerint az ünnepély ta- 
Taczklövésekkel és lobogók kitüzésével kezdődik. 
10 órakor az egyleti tagok és csatlakozni kivánó 
testülelek zenekisérettel a torna-épülettől az elnök 
lakása és a tanácsház elé vonulnak. 11 órakor az 
elnök megnyitó beszédet tart. Délután diszebéd. 
Este a szinházban diszelőadás. Önkényt értetik, 
hogy a hazai torna-egyletek, helybeli dalárdák, tüz- 

oltók, tanintézetek, hatóságok stb. az ünnepélyre 
testületileg meghivatnak. 

— Azon bizottságot, mely a vivódai 
rendszabály-javaslat készitésére kiküldetett, Tompa 
Károly és Kőváry Mihály ügyvédek képezik. 

—– Klauzál Gábor nagy hazánkfiának az 
első felelős magyar miniszterium tagjának emlékére 
Szegeden évenként tartani szokott ünnepélyes gyász- 
mise, pénteken a délelőtti órákban tartatott meg a 
belvárosi templomban szokás szerint csendes, zaj- 

talan ünnepélylyel. A közelebbi ismerősök és meg- 
hitt barátok mondák itt el áldó imájokat a megbol- 
dogult emlékére. 

- A helybeli mészáros társulat 
oda nyilatkozott az egyezkedésre kiküldött bizott- 
ság előtt, hogy csak akkor fog a piaczi templom 
környezetét eléktelenitő mészárszék kisajátitása 
kérdésének tárgyalásába bocsátkozni, ha a nevezett 
templomot környező mindeni épületek lerombo- 

lása biztositva lesz. Miután e nyilatkozat a nagy 
templom czélba vett leleplezése elé elhárithatlan 
akadályt látszik gördítni akarni, a mészáros társu- 
lattal eszközlendő további egyezkedés végett ujabb 
bizottság küldetett ki, ajánltatván ennek, adja érté- 
sére a vonakodó mészáros társulatnak, hogy ha a 
mészárszék eltávolitásába szép szerivel bele nem 
egyezik, a város kénytelen lesz e részben kivált 

közegészségi tekintetekből közigazgatási uton in- 
tézkedni. 

— Duschek Ferenez volt magyar pénz- 
ügyminister 1849-ben azelőtt államtitkár a pénz- 
ügyministeriumban s még korábban a m. kir. ka- 

mara alelnöke Csernkovetzben e hó 17-én 76 éves 
korában elhunyt. Duschek 1797-ben, született a 

csehországi Radwitziczo faluban Iskoláit Egerben és 
Pesten végezte és 1819-ben lépett a kamarai szol- 
gálatba. Három fiut hagyott hátra. 

= VvVárosi vadászati jog. Egyetemi 
jogtanár: Haller Károly interpellátiót intézett 
a városi hatósághoz, miután az uj vadászati törvény 
már kihirdettetett és életbe is lépett, daczára ennek 
a város területén nagy mérvüű visszaélés történik 
naponta a vadászat körében, tett-e, vagy szándé- 
kozik-e a városi hatóság lépéseket tenni, hogy a 
város vadászati joga törvényszabta módon bérbe 
adassék, s ekkénti hasznositása által a városnak 
annyirá megszaporodott kiadásai fedezésére egy uj 
jövedelmi forrás nyittassék. A felelet az volt: hogy 
e tárgy épen az illető szakbizottságnál van, s leg- 
közelebb a közgyülés elé kerül. 

—– Dicséretes intézkedés. Orbán Jó- 
zsef ur kávéházában az utóbbi időben kismértékben 
—-az „allager" kezdelt lábra kapni, – mely azu- 
tán sokakat megfosztott filéreiktől. E játék meg- 
szüntetésére Orbán József un — indittatva kávé 
háza jóhirnevének fentartásától — tegnap este ad- 

sát az intézkedésért. 

—- A rendszeres túzoltás mielőbbi 
életbeléptetésére sürgősen szükséges tüzőrto- 
rony, miután a piaczi templom nagy tornya nem 
adathatott át e czélra, minthogy ennek egész bel- 

szerkezete fából áll, s attól lehet tartani, hogy az 
ott támadható tüz nemcsak ama nagybecsü monu- 
mentalis szentegyházat elhamvasztaná, hanem az 
egész várost veszélybe döntené — az illető bizott- 
ság ajánlata szerint a fellegvár balfelőli oldalában 
özv. Batiz Jánosné telkén fog felállittatni, 
honnan a város minden pontját beláthatni. Az illető 
bizottság oda utasittatott, hogy egy a nevezett he- 

lyen épitendő őrszob a iránt terjeszszen részletes 
költségvetést a képviselet elé. 

—- Ez már szokás nálunk. Utóbbi 
időben különösen lépten nyomon járdáink s köve- 

zetünk felturkálására bukkanunk; ez ellen nem 
volna szavunk, ha gyorsan végeznék a munkálato- 
kat; de nem ugy van, mert sokszor hetekig bosz- 

szantják a felturkált helyek a járó kellő tömeget, 
kik séta közben egy-egy hatalmas ugrást tesznek 

ennek következtében. Jelenleg középutcza veszi 
igénybe a gymnasticai tehetséget.- 

– A n.-enyedi honvédzászlószentelés a 
zászlóanya br. Kemény Istvánné gyöngélke- 
dése miatt elhalasztatott. 

— Patti A delin azon négy hónapra, mely 
alatt Moskvában és Szt.-Péterváron énekelni fog 
összesen 230,000 frankot kap. Hetenként kétszer 
köteles fellépni, de kivánatra többször is játszik s 

minden rendkivüli előadásért 8000 frankkal di- 
jaztatik. 

- Félmillió kupa tej de nem eladó, 
mert ekkor a mi borsos tejáraink is leszállanának, 

hanem az olmúutzi érsek egyik uradalmán levő 250 
tehén szolgáltatja évenként e tekintélyes tej-quan- 
tumot. 

— Délszláv közlöny A ,Birzevija Vie- 
domsti«-nak irják Belgrádból, hogy ott f. hó 1- 
13. kezdve Niketics szerkesztése alatt egy uj po- 
litikai lap „Ujedineniek indult meg. A lap prog- 
rammja az összes délkeleti szlávok egyesülése s 

munkatársai hir szerint Szerbia legkitünőbb férfiai 
lesznek. A „Birzs. Viedom.4 meleg rokonszenvvel 
üdvözli ezen vállalatot s a törekvésnek teljes sikert 
kiván annál inkább, mert a ,„Zastava és a „Pan- 
csevac. partikularisztikus, inkább helyi mint álta- 
lános czélokat követnek, s egy idő óta elvesztet- 
ték már előbbi erélyöket s működési önállóságu- 
kat. Adja Isten — óhajtja végül a pétervári kol- 
lega — hogy az ujlap az összes déli szlávok méltó 

közlönye legyen, a milyenben Szerbia már ugy is 
rég óta szükséget érez. 

— Sanskrit biblia. Wenger hitküldér 

Indiában e napokban fejezte be a szentirás san- 

skrit forditásának utolsó kötetét. 1848-ban jelent 
meg tőle e forditás első kötete, mely Josuaig ter- 
jedt, 1852-ben a második kötet Esztherig, s most 

adatott át az egész mű a közönségnek. 

—- A bécsi népszámlálás szerint, mely 
f. hó 15-én ment végbe, Bécs város lakósság te- 
kintetében Európa nagy városai közt a harmadik 

ta ki a parancsot. Fogadja elismerésüuk nyilvánitás helyet foglalja el, vag! ! 
után következik. Bécsnek a legutóbbi pszémils 
szerint van 901,380 lakósa, mig Berlin az 1861-i 
népszámlálás eredménye szerint csak 828, 9is la- 
kóst számlált. 
— Az elhunyt Svéd király végfende- 

letét e hó 16-án bontották fel Stockholmban, mely 
alkalommal a dán trónörökös nejével együtt jelen 
volt. A végrendelet f. évi febr. 3-áról van keltezve 
s egyebek közt az államot teszi a király mügyüj- 
teményeinek örő kösévé, a festmények közül azon- 
ban csak az északi művészek müveit hagyja az ál- 
lamra. A gyüjtemények Ulricksdalban fognak tar- 
tatni, kivéve a fennebb emlitett festményeket és a 
fegyvergyüjteményt, melyek a nemzeti muzeumba 

szállittatnak. 

- Régi sir. Kiss József sitkei lakos, 
szántás alkalmával egy római sirra talált, melyben 
emberi csontváz is volt, ékszerekkel. Ez utóbbiak 
már a vasmegyei muzeumban vannak. Mivel e tá- 
jon már többször akadrak római régiségekre, most 
ott ásatásokat akarnak eszközölni. 

– Az amerikai egyesült államok 
gyárai 1870-ik évre a következő érdekes statisti- 
kát nyujtják. 1870-ben az egyesült államokban 
252,148 gyár volt, melyekben 40,191 gőzgép és 
2.053.988 munkás dolgozott. A felhasznált nyers 
anyagok 2.488,291,352 dollárnyi értéket képvi- 
selnek, az áruczikkek pedig 4.282,625,892 dol- 
lárt. A gyárosak 3.263,000,000 dollárt adtak ki 

ez év folytán, és ennek folytán 1.018,000,000 
dollár fölösleget nyertek. 

Nemzeti szinház. 
Szerdán okt. 23-ikán ,Legjobb az egyenes 

uté vigjáték 1 felv. irta Koczeboue és „Matrózok a 
födélzetene vig operette 1 felvonásban adat- 
tak elé. 

A régvi vigjáték mérsékelt szinre hozatalával 
nem csak fentartja magát, de antik iskolája által, 

midőn nem annyira a hatásos jelenetek, mint a 
jellemfestés és alapeszme voltak főfigyelemtár- 
gyai az irónak és a régi szereplőkre való emlékezte- 
téssel pillanatnyi kellemes hatást is képes előidézni. 
Krumm Elias egykor Egressi Gábor ur szerepkö- 
réhez tartozott s most Egressi Ákos ur által 

a nagy elhunytra emlékeztetőleg szerencsésen 
személyesittetett. Vajha ezen emlékeztetés nem 
csak a karakter, de a tragikai szerepkörökné- 
is előfordulna. Murten őrnagyot Szentgyörgyi, 
Krebsnét Kőrösiné, Amáliát Fodorné, Vahl 
Frigyest Kraszn ai sikerrel személyesitették. 

Az operetteben Emma szerepét Medgya- 
szai Ilka teljes hangjával és csinosan, Max sze- 
repét Halmi is kielégitően énekelte. Piffárd szere- 
pében Marczel, Bibiánnával Kőrösiné kissé 
tuloztak ugyan, de mulatságosan alakitottak. Az 
előadás sikerültnek mondható. Közönség közepes 
számmal volt jelen. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

Oktober 23-ről. 50, metaligues 64.55 
50, nemzeti kölcsön 69.80. 1860-ki államköl- 

A közönség köréből 
Rendőrségünkről jogosan f 

sőt meg is követeltük tőle, hogy minden ren 
lenséget, a mely városszerte itt-ott előford 

bármely részről is az arról szóló figyel 
azonnal elháritni sietend. E jogos várak 
ban alaposan csalatkoztunk. A napokban vol 
kalmunk figyelmeztetni és kérni a rendőrséget, 
a külmonostorutczában azt a homok- és kőh 

a mely a járdára ugy van felhordva két csom. 

hogy a járókelők, mint valami labiri 
telenek tévelyegni, mig kö 

hordassa el, illetőleg rendelkezzék, hogy a tulaj 

nos ne engedje embercinek az efféle tilos utelt 

ezt megszoktuk, s a felett nem is csodálkozun 
csodálkozunk azon, hogy két előkelőbb rendő 
zeg, a kik egyike épen akülső rend fentart: 
megbizva, naponta 4-szer teszik meg ajelzett ho 
és kőtorlasz közti kellemetlen botorkázást, és 

se jut eszőkbe annak eltakaritása iránt rendelke. 
Pedig a boszantás már hónapok óta tart, mert el 
egy emeletes Épülettez selséges kövek kvag 

gy 
rendhagyó elnézésből történik. Legyen bármik 
tény, hogy rend seho nézetünk zer 
oly egyének, a kik a e bizo akat e egyé 

Fogorvosímulterem- At ez. közöt 
nek kedves szolgálatot válank tenni ni 
juk, hogy fogorvos 

fogorvosi műtermet állitott fel a mono 
177 számu ház első emeletén, mely ált 

pótól. Ajánljuk őt, mint e szakmában 
képzett snbert az illetők szives fi 

immár kétszer munkálkodott ez jámbor barátom, 
nagy diligenter benne, kinek ngodtól fehér sző- 
nyeget igértem, de én mind ez ideig nem láttam; 
ha nem lészen is ngodtól, de nékem pénzemen is 
meg kell venem, mert ennyi nagy munkájáért szó- 
mondotta nem lehetek, tudja jól Ngod. Az levél 
váltsága elfelejtve ne legyen ngodnál, ám én meg- 

irtam vala ngodnak, hogy 500 talléra hoztam 
volt. id5) 

Földvári müködésére még több világot vet 
szept. 9-ki levele, melyben a szept. 7-iki kihallga- 
táskor Békés ügyeiben adott királyi válaszról tudó- 
sitja őt a király akaratából. Irja, hogy ő Felsége jó 
neven vette Békéstől, hogy magát megtartván, oly 
hiven és tökéletességgel járt el dolgában, a mint 

vele tartozott; mit nem sokára megért az ő felsége 
leveléből. „Ne féljen bátor nyod – ugy mond - 
se a ngára néző ő Felsége jámbor hivei, mert hála 
az uristennek, most immár sokkal különben vagyon 
és megyen a dolog; ő Felsége szinte ahoz tartozó, 
mint ngod és a hivek kivánták, mert tovább hall- 
gatással nem szenvedheti a sok méltatlanságot. . . 
Az oltalom dolgában ngodnak se a több hiveknek 

kétsége ne legyen semmi, mert országát ő Felsége 
meg akarja tartani és hiveit megoltalmazni; im, ir ő 
Felsége mind a három nemzetbeli főfőszemélyek- 
nek te ngodra credentia levelet, az mellett instruc- 
tiót küld, mint és hogy cselekedjék te ngod vélle az 

ő Felségéhez való köteleztetésben, melyben az ngod 
persvasiójának az én irásom szerint igen helyt akar 
adni ő Felsége, mivel hogy te ngodban mindeneket 
megtapasztalt valósággal; ez mellé, az adomány, 
hogy meg ne fogyatkozzék, summa pénzt akart 

ngod kezébe küldeni és azt tulajdon csak a ngod 
industriájára és hüségére adni, miként kelljen ab- 

ból az hivekkel is cselekedni az ő Felsége ja- 
vára; jövendőre az ő felsége hüségére köte- 
lezendőknek is kinek-kinek az ő mivolta sze- 
rint mit kelljen és akarjon abból distribuálni, hogy 
az hivségben bizodalmasbban megtartassanak jól- 
lehet ez summa pénznek beküldésében ez bántása 

láttatik ő Felségének, hogy titkon bevitele nem le- 

hetne, hanem kivánja ezt ő Felsége kegyelmesen 
te ngodtól, hogy annyi summát, a mennyit ő Fel- 
sége arra rendelni végezett, kit megnevez ő Felsége 

irásában, ugyanottan az Vöröskő árából tennéjé le 
és erogálnája ngod, kiről ő Felsége assecuratorta 
leveliben felel és megbiztatja ngodat, hogy szinte 
annyi számu summát letészen itt ő Felsége minden 
fogyatkozás nélkül az vár árában, meghigyje azt 
bizonyosképen ngod. Ugyanazon summa pénzből 
Andrássy Péter uramat atyjával egyetemben az hiv- 

ségben, hogy bizodalmasbak lehessenek az több 
főszékelyek előtt, mint és hogy megbecsülje ngod, 
azt ő Felsége nagy kegyelmesen az ngod jó itéle- 

tére hagyja, mint a több főszékelyekkel egyetemben, 
mert megnyugodt abban, hogy te ngod mindeneket 

az ő Felsége javára és hasznára cselekszik.4 
Az appelatióról most uj levele sem ngodnak, 
Telegdi Mihálynak a többivel egyetemben nem ada- 
tik, miért hogy ilyen becsületlen lett vajdánál ő Fel- 

sége parancsolatja mindenképpen, hanem ngod él- 
jen az ő Felsége előbb adott két lovelével, kiknek 
ha helyt nem adna vajda és exeduutiora akarna 

menni, csak az uram, a dolog és tanuság róla, hogy 
ngod az executiót elő ne bocsássa, mondván : még 
nincsen az dolog végén, mert az ő Felségére való 
appellatiót elő nem bocsátá vajda, és ha mindazál- 
tal ő ugyan peragálni akarja, te ngod totis viribus 
és minden módon resistáljon, minden engedelem 

nélkül. Ehhez az ő Felsége kegyelmes segitsége is 
mindjárt succurrál, ki az idő alatt Rueber urammal 

praesto lészen.* 
Ezenkivül, irja többek közt Földvári, hogy 

Harinainak, Berendinek a novadonatiókat, Pekri 

Gábornak és Radák Lászlónak a statutoriákat meg- 
adta ő felsége és adott biztatást az Andrássi Péter 

és atyja, jószágaikért emelt panaszára nézve. To- 
vábbá Kendi Jánosnak patrimoniumát Vécscsel 
együtt megadta, miért Kendi Farkas biztatására 
Listhi kanczellárnak 300 aranyat igért; erre nézve 
kéri Békést, legyen gondja róla: „elhallgatásba ne 

menjen a dolog, hogy a jó urtól, ki nélkül nem le- 

148) Szalai; A magyar történ elemhez. 67–70. Az hetünk semmiképpen, meg nó jegyeztessünk. 

sem 

Megszerezte Földvári Békésnek Fogaras dolgában 
a statutoriát is, mit a confirmatio levéllel, mely igen 
szépen van a jus regiummal együtt, akkor küldi 
meg, ha váltsága, 500 tallór, mely a kanczellárnak 
fizetendő, megleszen. Egyuttal tudatja, hogy a 
kauczellár most az előbbi sentencziát affrmálja, s a 

komességről szóló levelet is most irják. Megigérto 
Maximilián Békésnek, hogy személyére éveként 
bizonyos összeget állapitand meg; és megengedte 
Ibrányi Ferencz hires magyar jogtudósnak, hogy a 

szent Lukács oktávájára (oktober 18-dikára) a 
Fogaras causájára bémenjen Erdélybe s igy bátran 
irhatá Földvári levele utóiratában: „Nem tudom 
ugyan vajda micsoda szerrel készül a jövendő 

szent Lukáts terminussára, de hiszem az ur istent, 
hogy ngod jó fundamentomon leszen és készül- 

het hozzájja.4 146) 
Igy állván Békés ügyei Maximilián udvarában, a 

legszebb reményekkel nézhetott az oktober 18-ki tör- 

vénytétel elébe, melyen Fogaras ügye eldöntendő volt 
Báthori, a ki már is szokja vala mondani, hogy két éle 

kard nem fér el egy hüvelyben, és hogy jobb 
megelőzni, mint megelőztetni, 147) jól tudta, hogy 
e kérdés határozó pont lesz közte és Békés között; 

azért— amannak körülményeiről értesülvén, Járai 
148) Békést bevádolta, Tamást a portára küldé, 

hogy ,,kéz alatt a bécsi királylyal egyé lett és at. 
tól várat (érti Vöröskőt) vőtté; ő pedig, a fejed 
lem, az ő várát megszállván kézbe venni akar 
és kéri a szultánt, hogy ha a németek közül segit. 

csot basáinak az ő támogatására. ld9) 
A követ beérkezte után Musztaffa csa 

azonnal elindíttatott a szultán és Mehmet basa leve- 

Jowánnak megparancsolta, hogy Báthorinak segit- 
égére menjen, 180) más kettőben Mehmet bas. 

o egyik levéiben a szultán a moldvai vajdána 

1486) L. ez oklevelet egesz terjedelmében Erd. 
Tára I. 121–130 II. 

147) Bethlen II. 273. I. 
148) Szalay : A magyar zörténtel 
149) L. Szalai: A magy. 

180) Szali: B magyar kétánete n.124 – 

sége jöne Békésnek, arra az esetre adjon paran- : 

Báthorival és a R 
az összes begler! 

párt az ő várából el ne 
vasba vervén a császár portáj 

Azonban nem 
sőt a szent Lukáts 

agt 
nem is álmodik, titkos és gyors elő 
Losonczy Bánfi Györgyöt lovassággal 

ott voltak az ed 
mielőtt észrevete vol 
nácsára elhatározta 
tét. Miután kis 

aranyat vett: kürt-, dol 
szinlelvén, lovainak vis. 
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00DN ISTVÁN 
divat-üzletében Molozsvártt. 

Hódolva a régtő ől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől 
rőffel való árulást kezdettem meg. 

a szon0 ő zegért, egy kurta-sing helyett, 

egy bécsi rőf adatik. 
A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a legujabb és nagy választéku 

nőil- és ferfi-divatkelmék, 
villamint üzletemhez tartozó minden kellékek, nagy mennyiségben és a legjutányosabb árakban szolgáltatnak ki. 

Valamint gddig, ugy ezutánra is szives pártolásukban megtartani fölkérvén, részemről a bizalmat ezután is főtörekvésem 
end kiérdemelni. 

BOaDA I9TVAN, kereskedő. 
(Nagypiacz, Wesselényi-ház, 166 sz.) 

idéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek, a rendeléstől eltérő kelmék visszavétet nek. 

E rendszerrel nagy előnyt igyekeztem nyujtani t. cz. vásárlóimnak, miről a bevásárlásnál meggyőződhetni: bárkinek is módjában áll, ámitás nélkül kimondhatom , hogy csekély külömbséggel 

ő 

Helyiség-változtatás. 
rneetánenk tudomására szol- S31) 36- va 

MÉLk- és TÜDŐ- 
természetes uton, 

hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö 
keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben e 

]. H. Fickert, Dir. Berlin, 
MWall-Strasse No. 23. 

m october 22-én. 
meinger és meuvirtl- 

Or
vo
ss
ág
 r
e
 

oloszzs 

e z 
sesss s 

zteleltel értesítem a t. cz. közön- mal á ss s 
hogy ezután az itteni légszesz-gyár- e sz s mm 

s 
a 

S eza sss : 
á .. s 

11Sajtolt élesztől! 
as z z l s s- a] 0 [ esz 0 . mamm = m ss : 

2 n 

s e-s naponta frissen, kitünő mi- 
sa ss a 
- - - - z . [ 

m nőségben, bécsi font számra 
Mil a aszo e . 

Sz m- 30 o ért. krjával kapható 
, , =s ss főraktárunkban 

= HEErassóban. 
Go)1- z aD z ere f k0 

Hirdetmény. s k zz Untere Purzengasse 520 sz. a. 

s s . 
a bor és hus fogyasztási adó haszon- - s , 

bérletének árverezéséről, dobokamegyei ss sz é Schmidt F. Türk J. és társa. 
Buza küzségre nézt. sb 

iz árverés, al az egyetlen,, az azl l B Hi e a keza a 
lső és utolsó leend, 1872 november = m g z 

án d u 3 órakor a sz.-ujvári m.k, z o mé s s 
nzügyőrségi biztosság irodában Szamos- s ZZ N 

s fog mogtártaint Meninvd 

2
2
2
 

Be
sz
él
 n
ém
et
ül
 é

s 
ma

gy
ar

ul
. 
Bő
ve
bb
 é

rt
es

i-
 

mi
nt

 
ne

ve
lő

né
 

ős
ég
. 

n 

összesen 60 frt. 
Az árverezésben részt venni kók : 

se
bb
 g
y
e
r
m
e
k
e
k
 m

el
lé
 

ki
vá
n 

be
ju

tn
i.

 

té
st

 á
d 

a 
sz

er
ke

sz
t 

a
m
 

Eg
y 

le
án

y 
va
la
me
ly
 
jó

 
há
zh
oz
, 

ki
- 

C5
91

) 

N
.
 

egsd 


